

Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим



Выходит
с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

19 СЕНТЯБРЯ ЧЕТВЕРГ № 188 (1449) 1996 год
В розницу — свободная цена

РЕФОРМЫ СЛУЖАТ ИНТЕРЕСАМ НАРОДА

Наманган, 18 сентября (специальный корреспондент УзА Ахмат ХОДЖА передает).

Продолжая свою поездку по Ферганской долине, Президент Узбекистана Ислам Каримов побывал на хлопковых полях коллективного хозяйства «Намуна» Анджанского района Анджанской области. В бригадах Асылхон Расуловой и Сиевсан Абдуллаевой Президент осмотрел хлопковые поля, на которых хлопчатник возделывается как обычным открытым способом, так и под пленкой. Он беседовал с дежанами о новом методе выращивания хлопчатника. Также побывал в коллективном хозяйстве имени Ташмухаммада Саримсаква Шахриханского района. В этом же районе встречался с бригадиром зерноводческой бригады коллективного хозяйства «Олтин водий» Солиджоном Абдурауфовым, удостоенным награды «Узбекистон Кахромони», и обсуждал вопросы создания в Анджане школы зернового семеноводства. Осмотрев городской стадион «Навруз», Президент внес предложение по реконструкции футбольной площадки в соответствии с современными требованиями.

Поездка Ислама Каримова в Наманганскую область началась с Наринского района. Президент посетил магазин хозяйственных товаров в кишлаке Норникан. Он высказал критические замечания по поводу низкого уровня торгового обслуживания населения и узкого ассортимента товаров. Обменялся мнениями с сельчанами по вопросам улучшения жизненного уровня людей, и соответствующим должностным лицам были даны четкие указания.

В коллективных хозяйствах «Яшиқобод» и «Кучкорота» Учкуртанского района руководители нашего государства интересовались вопросами развития хлопководства, улучшения культурно-бытовых условий и уровня



Президент Ислам Каримов и другие руководители в ходе поездки по Наманганской области.

жизни населения, как решаются проблемы занятости людей.

Президент побывал на волонтерском сооружении Наманган — Учкуртан, занимающем площадь 50 гектаров. Этот объект служит улучшению водоснабжения населения города Намангана, Учкуртанского, Чартакского, Туракуртанского, Наманганского районов чистой питьевой водой.

Ислам Каримов ознакомился с деятельностью узбекско-турецкого совместного предприятия «Анам текстил» в городе Намангане, беседовал с руководителями и специалистами этой предприятия о развитии текстильной промышленности.

Нефтежное месторождение Минбулак имеет важное значение в обеспечении нашей экономической независимости. Ислам Каримов ознакомился с ходом буровых работ на этом объекте. Подчеркнул, что работу нужно вести по четкой программе, с учетом нынешних запросов Узбекистана и его перспектив на будущее.

На теннисном комплексе «Дустлик» в городе Намангане

ДВИЖЕНИЮ НЕПРИСОЕДИНЕНИЯ — 35 ЛЕТ

24 сентября состоится 51-я сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, которая будет посвящена 35-й годовщине образования Движения неприсоединения

Движение неприсоединения (ДН) — международная организация, объединяющая в своих рядах страны, которые признают неприсоединение к военным союзам одним из основополагающих принципов своей внешней политики. Концепцию ДН впервые выдвинул Дж. Неру, а начало осуществления политики неприсоединения было положено независимой Индией.

Участники конференции выступают за обеспечение мира и безопасности народов, прекращение гонки вооружений, всеобщее и полное разоружение, за широкое сотрудничество неприсоединившихся стран (НС) с другими демократическими прогрессивными государствами и силами.

Цели Движения неприсоединения — борьба против колониализма, неоколониализма, апартеида, расизма, включая сионизм и все формы гегемонизма и экспансионизма, принцип — мирное сосуществование государств с различным социальным строем, обеспечение международного мира и безопасности.

Важную роль в деятельности ДН играет группа НС в ООН и Координационное бюро. В период между конференциями в целях обсуждения актуальных проблем и согласования позиций проводится конференция министров иностранных дел (с 1972 г. примерно раз в полтора года), в начале каждой очередной сессии ГА ООН — совещания министров и глав делегаций НС. Помимо этого, в рамках ДН образован ряд специализированных органов. Решения в ДН принимаются на основе консенсуса и носят рекомендатель-

ный характер. ДН не имеет устава, бюджета и штаб-квартиры. Форумы Движения финансируются принимающей страной, а также за счет добровольных взносов.

В 1983 году в ДН входило 101 подполправный член: 99 государств Азии, Африки, Латинской Америки, Европы и Океании и две национальные организации — Организация освобождения Палестины (ООП) и Народная организация Юго-Западной Африки (СВАПО). Из бывших социалистических стран в этом Движении участвовали Вьетнам, КНДР, Куба, Лаос, Югославия, семь государств, три национально-освободительных и пять международных организаций имели статус наблюдателя, а представляли десяти государств и шестнадцати международных организаций присутствовали на его форумах в качестве гостей.

В начале июля 1992 года Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов направил Председателю Координационного бюро ДН заявление, в котором было выражено согласие Узбекистана стать членом ДН. Бюро единогласно приняло решение о принятии Узбекистана в полноправные члены ДН, минуя статус наблюдателя, какой был предоставлен, например, Армении.

Для Узбекистана развитие связей с ДН является важным и необходимым, способствует сотрудничеству по программе «Юг — Юг» и делает весомым голос Республики в решении проектов «Север — Юг». Движение неприсоединения выполняет координирующие функции в вопросе борьбы с наркоторговлей. В свя-

зи с этим ДН обратилось к развитым странам — потребителям наркотиков — с просьбой помочь в борьбе с наркобизнесом. Сотрудничество Узбекистана с ДН в этом вопросе является актуальным, поскольку наша республика неоднократно с различными трибунами авторитетных международных организаций обращалась к мировому сообществу с предложениями о коллективном решении злободневной проблемы. Обязательство, что успешная борьба с этим злом может вестись только в условиях взаимного сотрудничества.

Учитывая основную задачу Движения — борьбу за мир, важным фактором с точки зрения использования Республики Узбекистан своего членства в ДН является продолжение инициатив для достижения региональной безопасности и стабильности в Центральной Азии, урегулирования ситуации в Афганистане.

На сегодняшний день ДН является второй после ООН по численности международной организацией, объединяющей 114 государств мира. На эти страны приходится 86 процентов мировых запасов нефти, 51 процент населения земного шара, 43 процента территорий планеты, 44 процента лесов, 53 процента водных пространств. Несмотря на столь внушительные показатели, на эти же государства приходится всего 7 процентов мирового валового внутреннего продукта. Отсюда желание и стремление ДН сделать распределение мировых богатств, равно как и кредитных средств, более равномерным и справедливым.

Информационное агентство «ЖАХОН».

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Олий Мажлиса
Республики Узбекистан

О проекте Закона Республики Узбекистан «О политических партиях»

Олий Мажлиса Республики Узбекистан ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить проект Закона Республики Узбекистан «О политических партиях» в первом чтении.
2. Опубликовать проект Закона Республики Узбекистан «О политических партиях» в газетах «Халк сузи» и «Народное слово» для народного обсуждения.
3. Комитету Олий Мажлиса по законодательству и судебноп-правовым вопросам обобщить поступившие предложения и внести доработанный проект Закона Республики Узбекистан «О политических партиях» на рассмотрение Олий Мажлиса.

Председатель Олий Мажлиса Республики Узбекистан
Э. ХАЛИЛОВ.

гор.Ташкент,
29 августа 1996 г.

(Проект Закона «О политических партиях» публикуется на 2-й стр.)

СТРАТЕГИЯ И ТАКТИКА проведения экономических реформ в столичной области

стала предметом серьезного обсуждения заместителей хокимов городов и районов, курирующих вопросы приватизации и поддержки предпринимательства, руководителей органов налогового управления, Бизнес-фонда, Палаты товаропроизводителей и предпринимателей, страхового агентства «Мадал» и других структур на совещании, проходившем в Ташкенте в минувшую субботу.

За сравнительно короткий отрезок времени Ташкентская область уверенно шагнула в новые рыночные отношения, подчеркнул в своем выступлении заместитель хокима, начальник областного управления Госкомимущества В. Лоизцкий. В регионе создано около 25 тысяч малых и частных предприятий, большая часть которых функционирует в сельской местности. 764 объекта недвижимости обрели новых хозяев. В государственном секторе экономики занято 338 тысяч человек. Зарегистрировано около 100 СІР с участием иностранного капитала.

На сегодняшний день выпущено 13 миллионов акций почти на 6 миллиардов сумов. Владельцами 220 тысяч акций на сумму 2 миллиарда сумов являются физические лица, то есть население. На развитие и под-

держку частнопредпринимательского сектора коммерческими банками выделено кредитов порядка 2 миллиардов сумов.

Стратегия и тактика дальнейшего развития по пути рыночных преобразований в столичной области предусматривает углубление двух важнейших направлений деятельности — совершенствование рынка ценных бумаг и стимулирование предпринимательской инициативы. И здесь предстоит немало поработать созданным в области рыночных структурам — Бизнес-фонду, страховому агентству «Мадал», Палате товаропроизводителей и предпринимателей, бизнес-инкубаторам и так далее.

Мы переделываем общество и осуществляем это при поддержке государства. Немалую роль в этом играет изменение привычных стереотипов мышления, переориентация в сознании людей, отметил докладчик.

Однако в продвижении по пути к рынку встречаются серьезные трудности и сложности. Участники совещания отметили и несовершенство налогового законодательства, и неужаки во взаимоотношениях с банками, обесценили ряд других важных проблем.

(Наш корр.)

ПРАЗДНИК УЗБЕКИСТАНА В ЛАТВИИ

В большинстве латвийских газет были опубликованы статьи, посвященные празднованию в Узбекистане пятой годовщины Дня независимости

В газете «Latvijas Vestnesis» — статья Айриса Озолса «Великий день Республики Узбекистан». В ней приведены спрочные данные о нашей стране и некоторые сведения государственного-политического устройства, о минеральных ресурсах, подробное изложение реализации принципов рыночной экономики в промышленности и сельском хозяйстве, история развития дипломатических отношений между Узбекистаном и Латвией, которые установлены 22 октября 1992 года. В статье также подчеркивается, что «во время встречи в Ташкенте Президент Латвии Гунтис Улманис отметил, что Узбекистан привлекает внимание своим культурным наследием, сильным экономическим потенциалом и политической стабильностью». Приведены и слова Временного Поверенного в делах Республики Узбекистан Ибрагима Мавланова, сказанные на конференции в посольстве в Риге во время празднования Дня независимости.

В газете «Lauku Avize» помещен материал «Первая годовщина независимости Узбекистана», в котором кратко изложены некоторые статистические данные о нашем государстве, о геополитической ситуации, о сильной социальной политике, отмечена многопартийность политического устройства, подчеркнуто, что в сельском хозяйстве наряду с хлопком увеличивается выращивание пшеницы, что большую прибыль приносит шелководство и каракулеводство.

Сказано также и о сильных сторонах промышленных отраслей, о том, что «по добыче золота Узбекистан занимает седьмое место в мире... что в государстве имеется 150 месторождений нефти и газа, 92 из которых используются в промышленности».

В газете «Panorama Latvija» сообщается о пресс-конференции в посольстве Узбекистана в ЛР. В ней приведен, в частности, один из ответов нашего посла на вопрос журналиста, вывавший заслуживающую внимания реакцию в зале.

«А как решена проблема гражданства?» — поинтересовался у посла корреспондент «ПЛ». Ответ у некоторых моих коллег

вызвал легкое замешательство: «Полный нулевой вариант, то есть тот, кто проживал в республике на день введения гражданства, автоматически его получил. Узбекистан признан более 150 странами мира, а в самом Ташкенте действуют представительства более 40 государств, в том числе и Латвии».

В газете «Бизнес & Балтия» в статье «Первая пятилетка — узбекский проект», в частности, отмечено, что «пусть, по которому идет эта республика, — свой, особый. В мире узнали о новой модели построения стабильного общества — узбекской. Первые результаты: устойчивая общественно-политическая обстановка и последовательно проводимые экономические реформы... это практически единственная экономическая независимая от России страна СНГ».

Если говорить об экономике, то и здесь Узбекистан преуспел. Введение льготного законодательства для западных инвесторов открыло им дорогу на узбекский рынок. В стране в три раза больше иностранных инвестиций на душу населения, чем в России». Далее подчеркивается, что «в республике ныне действует около трех тысяч предприятий с иностранными инвестициями, более четырех с половинной тысяч акционерных предприятий открытого типа, двадцать тысяч фермерских хозяйств, 83 процента предприятий уже приватизировано. Кстати, Узбекистан не имеет внешнего долга... Объем продаж свободно конвертируемой валюты на Республиканской валютной бирже по сравнению с 1994 годом вырос в 11 раз, и сейчас он превышает 1,3 миллиарда долларов США».

Перечисляются представители международных банковских и других организаций, открытые в Узбекистане, и делаются выводы, что эта страна «имеет все предпосылки для преуспевания в своеобразной региональной центре межгосударственного транзита товаров, капитала, рабочей силы и интеграции национальных интересов в области экономики, культуры и политики».

Информационное агентство «ЖАХОН».

СВОДКА ЗАГОТОВКИ ХЛОПКА-СЫРЦА ПО РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН НА 18 СЕНТЯБРЯ 1996 Г. (В ПРОЦЕНТАХ)

Область	Заготовлено	
	за день	с начала сезона
Сурхандарьинская	2,19	33,34
Бухарская	3,16	23,78
Навийская	2,64	22,73
Хорезмская	3,31	21,74
Самаркандская	2,82	20,61
Анджанская	4,58	20,55
Ферганская	3,05	18,48
Кашкардарьинская	2,11	15,85
Республика Каракалпакстан	1,34	11,62
Наманганская	2,50	8,98
Ташкентская	1,07	4,50
Джизакская	0,80	3,11
Сырдарьинская	0,56	1,80
По республике	2,34	16,29
Было в 1995 году	2,64	30,53

В ТОМ ЧИСЛЕ ЗАГОТОВЛЕНО ТОННОВОЛОКНИСТОГО ХЛОПКА-СЫРЦА (В ТОННАХ)		
Сурхандарьинская	794	7,900
Кашкардарьинская	117	450
Наманганская	0,00	0,00
По республике	911	8,350
Было в 1995 году	1,098	14,318

АВТОПРОБЕГ - 96 ОТ ВСТРЕЧИ К ВСТРЕЧЕ

В Самарканде участники автопробега приехали вечером. Прохожие останавливались, с интересом наблюдая необычную колонну ярко расцветивших рекламной малолитражек. Самарканд, как и Джизак, встретил участников пробега хлебом и солью. Звучали карнавал и сурнаев, цветами. Утром следующего дня на улице, носящей название Мустакиллик, было необычайно многолюдно. Люди осматривали машины, восхищаясь. Перед собравшимися выступил руководитель автопробега, начальник отдела управления внешнеэкономических связей ассоциацией «Узавтосоюз» О. Кенжабеков. Он рассказал о конструкции машин, их качестве, перспективах эксплуатации. Эти перспективы хорошо представляют и хоким Самарканда А. Насыров. «За нашими автомобилями будущее. Это машины



мирового класса», — сказал он, выступая перед собравшимися. В городе уже реализовано более 100 автомобилей. В основном это «Дамас» и «Тико», но больше охотников на «Нексию». Здесь могут за 3 дня реализовать хоть 100 таких автомоби-

лей, но на них дефицит — получают небольшое количество. Сейчас в Самарканде развивается сеть спецмагазинов, намерены строить пункты техобслуживания.

Колонна затем проехала по историческим местам города — мечеть «Биби-ханым», площадь Регистан, мавзолей Гур-Эмир, где проводился реставрационный работы.

Из Самарканда участники автопробега двинулись в Навои, и на всем пути следования вновь были интересные встречи, беседы.

В Навои колонну встречали прямо у въезда в город. Сотни людей приветствовали участников автопробега. Площадь города была буквально затружена людьми. Здесь состоялся настоящий митинг, показывающий, какое большое внимание проявляют жители к нашим машинам. Чувствуется, что об автопробега знают все больше и больше население. Митинг открыл хоким города Б. Хамидов. Прислехив на площадь зрителей привлекли неподдельный интерес к автомобилям «УзДэУавто».

В. ДРАЧЕВ, спец. корр. «Народного слова».

НАДО ЗНАТЬ КОНЪЮНКТУРУ РЫНКА

Известно, что статистика знает все. А если не все, то очень многое. В обоснованности популярной формулы лишний раз убеждаешься, знакомясь с информацией о состоянии потребительского рынка и динамике цен на потребительские товары и услуги за июль — август нынешнего года. Эти данные для редакции любезно подготовили специалисты Госкомпрогноза Узбекистана и Республиканского центра по изучению конъюнктуры товарных рынков. Последний создан недавно решением правительства страны.

Итак, обратимся к официальной терминологии: общий объем розничного товарооборота в июле составил 19.899,3 миллиона сумов, в августе — 20.896,2. Его физический объем по сравнению с аналогичным периодом прошлого года возрос соответственно на 29,8 и 32,6 процента. Проще говоря, мы с вами стали покупать больше, и это отрадно. Значит, идут реформы, работает система социальной защиты населения в переходный период. Во многом благодаря перестроенным составляющим увеличена покупательская способность населения, реально возросли его денежные доходы. Причем если верить республиканскому центру (а не доверять ему у июля этого года мы получили в 2,18 раза боль-

ше, чем в том же месяце года минувшего. В то же время индекс потребительских цен за данный период увеличился в 1,21 раза.

Проведя анализ статистической информации на основе обследования магазинов, овощей и продовольственных рынков, в центре пришли к выводу, что впервые за последние двенадцать месяцев практически стабилизировались цены на непродовольственные товары. Что же касается продуктов, то по ряду позиций здесь даже наблюдается снижение цен, дешевле стали овощи и фрукты и чуть-чуть сахар.

Отмечают специалисты и такой отрадный факт, что почти полгода жители республики не знают недостатка в яйцах, маргарине, кофе, безалкогольных и алкогольных напитках, сигаретах, моющих средствах и средствах личной гигиены.

В то же время недостаточно пока предложение различных круп (гречневой, пшенной, овсяной, манной, пшеничной). Не хватает сливочного и топленого масла, животных жиров, молочных консервов и смесей.

Констатируя наличие и отсутствие, Республиканский центр по изучению конъюнктуры товарных рынков как бы предлагает обеспечить население недостающими продуктами питания и товарами широкого потребления, за что ему

искреннее спасибо от всех настоящих и потенциальных покупателей.

Однако добросовестно изложив факты, рассказав, что у нас в избытке, а с чем есть проблемы, автору публикуемых заметок (как, впрочем, и рядовому читателю) хотелось бы знать и о происхождении товаров на наших рынках, об их качестве и популярности у потребителя. Все три пункта очень важны, поскольку определяют всесторонний уровень самого рынка. Согласитесь, можно завезти в республику швеллер муски, но испечь из нее хлеб невозможно, значит, нужен качественный дема. Китайские конфекты в яркой упаковке сильно отличаются от некогда популярного «Белого золота». Пакистанская обувь, которой завалены вешевые рынки, мягко говоря, значительно уступает своим европейским аналогам. Перечень подобных сравнений можно при желании существенно расширить. К сожалению, на рынке потребительских товаров сегодня складывается не совсем здоровая ситуация. Покупаем, что предлагаем, а диалогон предложения крайне ограничен.

Дальше. Обследованные уважаемым центром магазины, вешевые и продовольственные рынки, по наблюдениям многих завывали дешевым и далеким не всегда качественным товаром, подчас абсолютно неиз-

вестного происхождения. Можно только догадываться об истинном месте изготовления той же обуви, на подошве которой стоит эмблема одной фирмы, внутри — другой, а на поверхности — третьей...

Автор заметок вторично выражает самую искреннюю благодарность за предоставленную Госкомпрогнозом информацию, но каждый из нас и без того интуитивно знает, какую вещь, какой продукт купить, пока трудно. Правительство республики потому ведь и назвало одну из структур Госкомпрогноза Центром по изучению конъюнктуры товарных рынков. А это, простите же за называемость, куда более широкий аспект деятельности.

В принципе по себе знаю, есть у стал больше, а прохладительных напитков пить меньше, поскольку лето кончилось. И лишнее подтверждение, к примеру, данного и весьма очевидного факта мало что для меня значит. А именно это сделал для всех нас Госкомпрогноза. Нам же, потребителям, хотелось бы иметь представление о самом рынке потребительских товаров и услуг. Иметь, чтобы ориентироваться в нем, чтобы выбирать.

Как во всяком нормальном обществе.

С. ЕЖКОВ, обозреватель «Народного слова».

Народное слово

ГАЗЕТА ДЛЯ КАЖДОГО

Подписка — 96

С 25 СЕНТЯБРЯ 1996 ГОДА открывается подписка на «Народное слово» на 1997 год.

Наша газета молодая, она рассказывает о независимости, и у нас вы можете прочитать самые свежие новости, касающиеся жизни Узбекистана, стран ближнего и дальнего зарубежья.

Только в нашей газете вы найдете официальные материалы в полном объеме — законы и постановления, информационные сообщения и вести из ведущих министерств и ведомств.

Кроме того, редакция постоянно публикует материалы о криминальной ситуации в республике, о борьбе правоохранительных органов со всеми видами преступности.

У нас публикуется объективная и необходимая простому человеку реклама. У нас она практически всегда достигает цели.

К нам вы можете обратиться с любыми проблемами. И редакция заверит, что, используя свое предназначение — предназначение «четвертой власти», — она сделает все для того, чтобы эти проблемы стали меньше.

В нашей газете вы получите квалифицированные ответы юристов, врачей, ученых, политологов на любые интересующие вас вопросы.

Нашу газету нельзя спутать ни с одной другой, издаваемой в Узбекистане.

С условиями подписки вы можете ознакомиться в любом отделении связи Республики Узбекистан.

СПЕШИТЕ!

Иначе вы останетесь без информации.

«КООПЕРАТИВ ОСПРЕЙ-96»: ПАРТНЕРСТВО ВО ИМЯ МИРА

С ТОРЖЕСТВ — В ПОЛЕВОЙ ЛАГЕРЬ

В девять часов пятьдесят минут на шоссе Молли Питчер выстроились воинские подразделения Албании, Австрии, Болгарии, Венгрии, Грузии, Канады, Казахстана, Кыргызстана, Латвии, Литвы, Эстонии, Польши, Румынии, Словакии, Молдовы, Украины, Узбекистана и США.

Ровно в десять ноль-ноль к ним обратился с приветственным словом командующий войсками НАТО на Атлантике генерал Ю. Шихан. Солдатами будущего, которые не разрушат, а создадут, назвал он воинов-миротворцев.

Грядут оркестр, и в небо Америки взмучились флаги Североатлантического блока, официальный флаг учений и государственный флаг — участниц. Вместе с ними гордо развевался на ветру Государственный флаг независимого Узбекистана.

Перед марширующей колонной узбекистанцев наш флаг нес рядовой Д. Джурев, мастер спорта, призванный из Самаркандской области.

— Сегодня я самый счастливый среди всех, — не скрывал своей гордости и радости Дильшод.

Пройдя мимо гостевых трибун, взводы были приведены в полную боевую готовность и, загрузившись в боевые вертолеты, немедленно вылетели в полевой лагерь. Там они приступили к отработке предстоящих в ходе учений боевых задач.

НАПРЯЖЕННЫЙ «БОЕВОЙ» РИТМ

— В числе задач и целей, которые нам ставились, главными были: отработка совместных действий миротворческих подразделений различных государств; координация действий миротворцев с правительственными и неправительственными организациями, средствами массовой информации, местными жителями и беженцами; знание вооружения армий партнеров, — рассказывает полковник Р. Иргашев, представляющий Вооруженные Силы Республики Узбекистан. — Программа состояла из двух фаз. В первой личный состав тренировался на учебных точках в выполнении поставленных задач. Во второй изученные вопросы отработывались в целом, в составе подразделения.

Руководство учений создало ритм учения, полностью соответствующий условиям штата Северная Каролина. Для того чтобы закончить занятия до полуденной жары, участники должны были подниматься в 4.30 утра по местному времени. Затем короткий, очень сытный завтрак из куриных окорочков, около двух десятков различных салатов на выбор и традиционный американского яблочного пирога. Построение, инструктаж наставников, выдача оружия, снаряжения, сушеного пайка, который пригодится в поле во время обхода.

В американских учебных центрах для эконо-

(Продолжение. Начало в № 187).

номии бесприспасов и моторесурсов занятия проводятся в электронных тирах и только контрольные — в стрелковых.

КТО ТАКОЙ МУХИТДИНОВ?

На огневой рубеж приглашается первая смена. Из строя Центрабзата шагнул прапорщик Абдусалом Саидов, командир отделения, исполнивший обязанности старшины подразделения. Заняв удобную позицию для стрельбы, он уверенно открыл огонь из американской винтовки M-16 по электрон-

ПОД НЕБОМ АМЕРИКИ

После семичасового перелета на военно-транспортном самолете ВВС США из Ташкента во Франкфурт-на-Майне военнослужащие Центрабзата встретились с коллегами из Молдовы, Грузии, Румынии и Албании. Загрузившись на борт самого большого в мире пассажирского авиалайнера «Боинг-767», через несколько утомительных часов полета они высадились уже под небом Америки.

Американский континент встретил наших миротворцев легкой душой и ослепительными улыбками девушек из таможни. А уже 14 августа узбекистанцы приняли участие в торжественной церемонии открытия учений.

НАПРЯЖЕННЫЙ «БОЕВОЙ» РИТМ

наим целям. Когда завершился стрельба, американские инструкторы зааплодировали. Это был хороший пример. Военнослужащие из Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана с отличным настроением выходили на огневой рубеж. Но одно дело прапорщик-профессионал и совсем другое — солдат срочной службы. Показатели некоторых были ниже, чем того хотелось бы...

Вдруг американские инструкторы засуетились, начали спрашивать о сержанте Б. Мухитдинове. Оказывается, узбекистанский командир группы поразил 45 целей 53-мя выстрелами. Уважительно поглядывая на наманганского парня, заокеанские профессионалы допытывались, в каком вооруженном конфликте приобрел опыт стрельбы. Пришлось через переводчика разъяснять, что благодаря мудрой политике руководства Узбекистана конфликтов у нас нет, а боевые навыки Бахтияр приобрел в ходе плановых занятий в одном из подразделений Национальной гвардии.

На стрельбе в поле штатными бесприспасами Центрабзат уже знал себе цену. Самые высокие результаты из американской автоматической винтовки и пулемета показали командир взвода лейтенант Руслан Алимхамедов, рядовые Тимур Халиков и Шавакат Болтаев.

УЧИМСЯ МЫ. УЧАТСЯ У НАС

Каждый день пребывания на базе морской пехоты США Кемп Лежон был до предела насыщен боевой учебой. Американские инструкторы оказались дотошными наставниками. Оговаривали буквально все, вплоть

до того, куда следует бросать мусор, как курить и как делать при встрече с оленем или косулей.

Проводя очередное занятие по разминированию, инструктор сержант Тим Говард многозначительно заметил, что на сегодняшний день в районах вооруженных конфликтов установлено около полутора миллионов мин. От них страдают в первую очередь мирные жители. Поэтому одна из задач саперов — определить наличие минных полей, выявить, какие минные боезаряды на них установлены, и принять меры к немедленной их ликвидации.

После теоретической части началась практическая. Взвод получил задачу разведать и разминировать минное поле. С первых минут его действий стало ясно, что даже имеющийся опыт вьетнамской войны американским инструкторам есть чему поучиться у узбекистанцев. Прапорщик А. Саидов, рядовые И. Раупов и Р. Фаизиев, другие наши солдаты и сержанты действовали четко, уверенно: А главное — с непривычкой для американцев оперативностью. В три-четыре раза пережигали они установленные заокеанскими нормативами время.

Сапер ошибается только один раз. Бойцы Центрабзата вернулись с минного поля в полном составе. Такого результата не сумели показать военнослужащие других государств. Даже американские морские пехотинцы и канадские солдаты «остатки» на нем своих сослуживцев.

Подводя итоги занятия, командир взводной роты канадский майор А.Бэлл с лучшей стороны отметил узбекистанцев, в том числе рядовых Д. Джурева, У. Гафарова и А. Солимова.

Узбекистанцам пришлось действовать в роли морской пехоты, отработывать спорождение миротворческих грузов, оказывать помощь мирным жителям, «пострадавшим» во время «этнических конфликтов»... И везде, на каждом этапе именно наши ребята были стеновым хребтом взводного звена Центрабзата. Нисколько не умаляя действий казахских и кыргызских военнослужащих, приложивших немало сил и стараний, нельзя не подчеркнуть, что именно узбекистанцам выпала роль ведущих, и они с блеском с ней справились. За тысячи километров от родной земли они с честью выполняли свой воинский долг. Об узбекистанских миротворцах с уважением заговорили не только их партнеры по оружию, но и командование учений. Все отмечали их высокую физическую и профессиональную подготовку, упорство, настойчивость в достижении поставленных целей, смелость и старательность, стремление выполнить задачу лучше других.

В. КАЛОШИН, ПОДПОЛКОВНИК.

НА СНИМКАХ: рядовой Будубек Боронев (слева) и сержант Гулзарбек Джурбаков; у старшего стрелка младшего сержанта Шавакта Болтаева из Ромитанского района Бухарской области хорошее настроение; на огневой позиции сержант Бахтияр Мухитдинов.

Фото А. ЭШБАЕВА. (Окончание следует).

ЛАУРЕАТЫ ПРЕМИИ БЕРУНИ

СЛОВО ДОРОЖЕ ЗОЛОТА

Государственной премии Республики Узбекистан имени Беруни в области науки и техники 1996 года удостоена работа «Толковый словарь каракалпакского языка» в 4-х томах

Мы, специалисты-языковеды, хотели высказать свое мнение относительно научно-практических достоинств академического четырехтомника «Толковый словарь каракалпакского языка», подготовленного к печати и выпущенного в свет последовательно отдельными книгами в 1982, 1984, 1988 и 1992 годах отделом словарей и терминологии Института языка и литературы им. Н.Давкараева Каракалпакского отделения Академии наук Республики Узбекистан. Мы с большой радостью и гордостью за своих коллег восприняли сообщение Комитета по Государственной премии Республики Узбекистан имени Беруни в области науки и техники о том, что в числе других работ премии 1996 года удостоен и этот академический четырехтомник.

Несколько слов о структуре, упорного творческого труда каракалпакских ученых-лексикографов, ведь такая работа осуществляется впервые в истории каракалпакского языкознания.

За годы существования Республики Каракалпакстан лексика каракалпакского языка значительно обогатилась и укладалась в ней зародилось множество неологизмов, различных словосочетаний, терминов и понятий, произошло семантическое насыщение многих слов, часть из них приобрела новые значения, а другая часть — из области старого быта и уклада жизни каракалпак — превратилась в архаизмы и выпала из сферы практического употребления. Творческую работу по созданию «Толкового словаря каракалпакского языка» составители вели с опорой на ранее изданные русские и тюркоязычные словари по различным отраслям знаний, а также на вышедшие в свет издания на разных языках народов, населяющих территорию бывшего СССР. Без этих драгоценных крупин творческого и научного опыта нашим специалистам-лексикографам пришлось бы туго.

Разработка многогранного толкового словаря национального языка вызвала самой настоятельной жизненной необходимостью и отвечает духу времени, ведь в независимом Узбекистане проявляется большая забота о сборе, систематизации, публикации и широкой популяризации национального духовного наследия наших народов, пропагандируется бережное и любовное отношение к лучшим обычаям и традициям. А слово и словесное искусство в целом представляют собой не что иное, как органическую и неразрывную часть духовного наследия наших предков. Именно в этом нам видятся актуальность и огромное значение масштабной научно-исследовательской работы, которая явилась первой ласточкой в истории каракалпакского языкознания.

Хотя коллектив составителей этого уникального многогранного словаря насчитывает девять ученых-лексикографов, наибольший вклад в его создание падает на долю четверых из них — М. Календерова, К. Давлетбаева, Р. Есемуратовой, А. Турбаева, написавших наибольшее количество словарных статей, за что они и были допущены к участию в конкурсе на соискание Государственной премии. Следует отметить весомый вклад в создание этого словаря и ныне покойного видного каракалпакского ученого, кандидата филологических наук Ахмета Кыдырбаева.

Особая роль и исключительный вклад в составление, подготовку к печати и выпуск в свет этого многогранного труда принадлежит известному республике ученому-лексикографу, кандидату филологических наук, заслуженному деятелю науки Республики Каракалпакстан М. Календерову, работающему ныне заведующим отделом словарей и терминологии ИЯЛ им. Н.Давкараева Каракалпакского отделения АН Республики Узбекистан. Он являлся одновременно и составителем словарных статей, и ответственным за выпуск, осуществившим первичную чистку, редактирование и корректировку огромного по объему текста этого словаря.

Несколько слов о структуре, научно-теоретическом уровне и практической значимости академического четырехтомника «Толковый словарь каракалпакского языка», общий объем которого более 116 печатных листов. Он составлен в строгом соответствии с теми принципами и современными требованиями, которые предъявляются к созданию подобных масштабных лексикографических трудов. Всел для каждого слова дается лаконичное пояснение, к какой части речи оно относится, раскрываются многообразные и многозначные оттенки его значений. Необходимо сказать, что в каракалпакском языке существует большое количество слов, имеющих два и более значений (до полутора десятков). Составители словаря успешно справились с полноценным толкованием многозначных слов, проиллюстрировав каждое из них конкретными примерами. С исключительной научной добросовестностью они разработали устойчивые словосочетания, которые включают в себя то или иное реестровое слово. Все вошедшие в реестр слова досконально и профессионально аргументированы составителями в соответствующем порядке. Все тома словаря включают в себя слова из общепринятого, литературного языка, которые активно употребляются как в повседневном обиходе, так и в художественной, научно-публицистической литературе. Толкование того или иного значения слов с научной точки зрения подкрепляется живыми примерами из произведений наших видных поэтов и писателей, классической литературы, фольклора, пословицами, поговорками и другими образцами устного народного творчества.

Мы убеждены в том, что этот многогранный толковый словарь, ставший ныне настольной книгой для каракалпакских филологов, работников науки, культуры, народного образования, печати, преподавателей и студентов вузов, учащихся общеобразовательных средних школ, профессионально-технических училищ, лицеев, колледжей, непременно послужит основой для создания в будущем еще более масштабных толковых словарей нашего родного языка.

А. УМАРОВ, профессор Каракалпакского государственного университета имени Беруни. А. АБДУЛЛАЕВ, научный сотрудник Института языка и литературы имени Н. Давкараева.



ТАМИЛЬСКИЕ ПОВСТАНЦЫ НАПАЛИ НА ПАССАЖИРСКИЙ АВТОБУС

Повстанческие отряды «тамилские тигры» напали на пассажирский автобус в восточной части Шри-Ланки. Убито 11 гражданских лиц, двадцать семь пассажиров ранено. Повстанцы бросили в автобус ручные гранаты и открыли по нему огонь с обеих сторон дороги недалеко от деревни Аранталава в районе Ампара.

Повстанцы заявляют, что тамилы поставлены в худшие условия по сравнению с большинством синталов, которые контролируют правительство и военные.

ХАШИМОТО ВСТРЕТИТСЯ С КЛИНТОНОМ

Как заявили официальные представители японских властей, премьер-министр Хашимото проведет переговоры с президентом Клинтон в Нью-Йорке в этом месяце. Лидеры встретятся 24 сентября, после выступления на Генеральной Ассам-

блее ООН», — сказал представитель японского правительства Сейроку Каджияма.

В центре внимания обсуждений глав двух государств, повидимому, будет вопрос об американских военных базах на Окинаве. Присутствие США на острове оказалось под вопросом с 1995 года, когда 3 американских военнослужащих изнасиловали 12-летнюю девочку с Окинавы.

ОБНАРУЖЕНО НАЦИСТСКОЕ ЗОЛОТО

В секретном документе правительства Соединенных Штатов, переданном гласности, утверждается, что наиболее знаменитые запасы нацистского золота, захваченного во время второй мировой войны, видимо, состоят из расплавленных зубных пломб.

Этот документ, датированный 1946 годом, является письмом дипломата из американского посольства в Париже государственному секретарию, и в нем есть ссылка на то, что в апреле 1945 года американские солдаты обнаружили в соляной шахте в Германии вблизи Меркера 8.307 слитков золота. Оно было отправлено туда по приказу Геббельса по мере продвижения советских войск.

Документ был обнаружен в Национальном архиве США исследователями из Всемирного еврейского конгресса и затем передан в Банковский комитет сената, возглавляемый республиканцем Альфонсе д'Амато.

НОВОСТИ ИНДИИ

ИНСТИТУТ КИНЕМАТОГРАФИИ

Институт кинематографии и телевидения имени Сятжит Рей начал свою работу в городе Калькутте. Около 2 млн. долл. США было вложено в создание этого института. Преподседатель управленческого совета и известный режиссер г-н Будхалев Дастугта сказал корреспондентам в Калькутте, что на обучение уже принято 32 студента. В данный момент учебная программа состоит из 4 предметов — режиссура, кинематография, монтаж и звукорежиссура. Скоро будет открыто обучение по другим предметам.

ПОДАРОК БРИТАНСКОЙ ПАРЫ

Столетний храм Шивы рядом с городом Шахджипур в штате Уттар Прадеш является единственным храмом, который был построен иностранцами. Этот храм был построен лейтенантом Мартинном и его супругой после окончания индо-афганской войны в 1954 году.

Преданность богу Шива со стороны жены Мартина произвела на него впечатление, и лейтенант Мартин решил построить новый храм на месте разрушенного. Мартин умер давно, но их потомки ежегодно в августе приезжают в храм.

МАРКА «ЛАНЕСЕР» В ИНДИИ

Хиндустан Моторс Лтд — крупнейший производитель автомобилей в Индии — будет выпускать свою новую комфортабельную машину марки «Митсубиси Лансер» в начале следующего года по конкурентной цене. Это было объявлено председателем компании г-ном Г. П. Бирла. Выступая на 54-м годовом собрании компании, которая заработала доход около 4.5 млрд. долл. США, по крайней мере на 500 тыс. долл. США больше, чем в прошлом году, г-н Бирла объявил, что компания также будет выпускать еще одну новую машину специально для сельской местности совместно с автомобильной компанией «Ока» из Австралии.

ЭКОЛОГИЯ

ВОДА: ПРОБЛЕМЫ СОХРАНЕНИЯ, ИСПОЛЬЗОВАНИЯ И УПРАВЛЕНИЯ

Эти проблемы станут темой обсуждения на международной конференции, которая состоится в Ташкенте в конце сентября

Ученым советом Института водных проблем Академии наук Республики Узбекистан выделены наиболее значимые проблемы в этой области, проработкой которых занимается сейчас коллектив. Среди них изучение состояния и загрязнения речных вод и связанное с этим ухудшение качества питьевой воды, разработка методологии комплексного и рационального использования водных ресурсов, внедрение новых водосберегающих способов и технологий орошения, разработка научных основ рационального использования водно-земельных ресурсов пустынной зоны и многие другие. Не случайно поэтому Институт водных проблем стал одним из организаторов третьей совместной с американскими коллегами конференции по гидрологическим и гидрогеологическим проблемам охраны окружающей среды. В состав оргкомитета входят также представители Министерства мелиорации и водного хозяйства, Ташкентского института инженеров ирригации и мелиорации сельского хозяйства (в здании которого пройдет дан-

Жизнь на Земле возможна благодаря особому составу атмосферы. Находящийся в ее верхних слоях озон, представляющий собой разновидность кислорода (имеет три атома вместо двух), защищает нас от вредного ультрафиолетового излучения. Вместе с тем, пропускаемая видимый свет, он обеспечивает развитие живых организмов на планете. Однако в настоящее время наблюдается разрушение озонового слоя атмосферы. По этой причине возрастает ультрафиолетовое излучение, что в свою очередь приводит к росту инфекционных заболеваний и рака кожи среди населения планеты.

Еще в середине прошлого десятилетия ученые пришли к единому выводу, что основной причиной разрушения озонового слоя является промышленное применение хлористых и бромистых соединений, которые используются в холодильной технике, аэрозольных упаковках, различных растворителях, средствах пожаротушения, для получения вспененных пластмасс. Результатом этих исследований явилась Венская конвенция по защите озонового слоя, принятая в 1985 году. Ей предполагается сотрудничество по вопросам изучения, систематического наблюдения и обмена информацией. На ее основе в 1987 году был подписан Монреальский протокол, который регламентирует производство, потребление и торговлю озоноразрушающими веществами. После принятия этих документов ученые зарубежных стран взялись раз-

рабатывать альтернативные технологии, позволяющие сократить потребление химических веществ, разрушающих озон.

В настоящее время практически все крупнейшие мировые фирмы, что в прошлом производили озоноразрушающие вещества, перешли на выпуск таких безопасных средств, как хладоны 134а, 143а, 152а, 125, не разрушающие озон, а также хладоны 141а, 123, 124, 142, значительно воздействующие на озон. Все они относятся к охлаждающим веществам.

Республика Узбекистан присоединилась к Венской конвенции и Монреальскому протоколу 18 мая 1993 г. С этой даты отчет нашего непосредственного участия в работе по снижению использования озоноразрушающих веществ, а значит, и по защите озонового слоя, ответственности за выполнение в республике обязательств, вытекающих из Венской конвенции и Монреальского прото-

кола, является Государственный комитет Республики Узбекистан по охране природы. Какая же работа им проводится в данном направлении? В частности, за прошедший период нами определено количество озоноразрушающих веществ, потребляемых в республике. Данные показывают, что отмечается тенденция к их сокраще-

нию. Так, если в 1993 г. в Узбекистане было использовано более 600 тонн озоноразрушающих веществ (менее 0,06 процента от мирового потребления), то в 1993 и 1994 гг. это количество снизилось соответственно до 516 и 512 тонн.

Также изучаются отечественные альтернативные технологии, использование которых не оказывает негативного воздействия на озоновый слой. В этом направлении хочется отметить разработанную Сырдарьинским областным центром по науке и технике технологию перехода на использование в качестве хла-

догента пропан-бутановой смеси вместо озоноразрушающего фреона-12. Опытные испытания на бытовой холодильной технике показали хорошие результаты, и в настоящее время прорабатывается вопрос о возможности использования этой смеси в промышленности и торговле.

Узбекистан взял на себя обязательство до конца текущего года разработать национальную программу по защите озонового слоя. Сейчас комитетом совместно с зарубежными экспертами проводится активная работа в этом направлении. Специалисты Узбекистана принимают участие в международных встречах по вопросам сохранения озона. На очередном совещании в Женеве рабочие группы сторон Монреальского протокола (а это 147 государств) были подведены итоги прошедшей работы, намечены ближайшие задачи.

А они заключаются в разработке и внедрении в производство альтернативных технологий

Ф. САБИРОВ, главный специалист Главного управления по охране атмосферного воздуха Госкомприроды Республики Узбекистан.

НЕ ОМРАЧАТ БИРЮЗОВОГО НЕБА «ОЗОНОВЫЕ ДЫРЫ»

Сырдарьинский областной центр по науке и технике разработал технологию, переход на которую будет способствовать сохранению озонового слоя

разрушающие озон, а также хладоны 141а, 123, 124, 142, значительно воздействующие на озон. Все они относятся к охлаждающим веществам. Республика Узбекистан присоединилась к Венской конвенции и Монреальскому протоколу 18 мая 1993 г. С этой даты отчет нашего непосредственного участия в работе по снижению использования озоноразрушающих веществ, а значит, и по защите озонового слоя, ответственности за выполнение в республике обязательств, вытекающих из Венской конвенции и Монреальского прото-

ПОЕЗД ЗДОРОВЬЯ МЕНЯЕТ МАРШРУТ

Несколько недель назад в нашей газете сообщалось о поезде здоровья, организованном Международным фондом «Экосан»...

У нас много говорится об экологической катастрофе и последствиях аральского кризиса. Вместе с тем экологическое неблагополучие, которое заметно сказывается на здоровье людей...

вую, научно-исследовательских институтов столицы за двенадцать дней работы в сельских и районных больницах...

больных прямо на дому. Обследования показали, что самое большое число заболеваний в этом регионе приходится на эндокринную систему...

заболевания кожи. Обо всем этом говорили на пресс-конференции специалисты в области упомянутых болезней.

ПРОВЕРКА ПОКАЗАЛА

НА ПРИЛAVKAX - ИЗОБИЛИЕ, НО...

Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по либерализации торговли в республике» принято 14 декабря 1994 года. С этого момента государство взяло на себя заботу о реализации в торговле по фиксированному ценам...

...Продавец бакалейного отдела частного магазина «Рохатли» Н.Омонходжаева, несмотря на молодость, оказалась очень догадливой. Она сразу же определила, что вошедшие в магазин люди пришли с проверкой...

На сей раз, правда, номер не прошел. Обработанные покупатели буквально в считанные минуты раскупили все 25 бутылок хлопкового масла...

Оказавшиеся здесь граждане А. Хошимов и А. Мермуш попросили продать им кусок вареной колбасы весом в 545 граммов, и продавец Х. Сурманов, явно обеспокоенный проверкой...

НЕДЕЛЯ УЗБЕКСКОГО ФУТБОЛА

В Намангане прошла «Неделя узбекского футбола». Во всех городах и кишлаках области, школах, средних специальных и высших учебных заведениях, коллективных хозяйствах области...

БУХАРЕ - 2500 ЛЕТ

В САМОМ ЦЕНТРЕ ВЕЛИКОГО ШЕЛКОВОГО ПУТИ

В самом центре Великого шелкового пути - древней и вечно молодой Бухаре - открылся четырехзвездочный отель на 430 мест. Он органично вписался в единый ансамбль с гостиничным комплексом города.

Одним из самых красивых зданий - крытый двор, куда круглый год проникают солнечные лучи - построено по требованиям международных стандартов индийской фирмой «Ларсен турбо Лтд».

Фото Р. ШАГАЕВА (УзА).



Акционерное общество «Кварц» В СВЯЗИ С ВВОДОМ НОВЫХ МОЩНОСТЕЙ принимает заказы на поставку АРХИТЕКТУРНО-СТРОИТЕЛЬНОГО СТЕКЛА...

СП «ДАЙВА» реализует по безналичному расчету МЕБЕЛЬ из Европы для офиса и дома, бильярдные столы, комплекты окон и дверей под заказ.

Утерянный 16 сентября 1996 года штамп операциониста № 14 АКБ «Узавиабанка» код 172648706 считать недействительным.

Фирма «Восток ЛТА» изготавливает контейнерные автозаправочные блок-пункты емкостью 8 куб. м. с одной раздаточной колонкой.

Акционерно-коммерческий инвестиционный «УЗСЛЕХАТИНВЕСТБАНК» приглашает для расчетно-кассового обслуживания юридических и физических лиц.

Государственный фонд научно-технической информации ГКНТ Республики Узбекистан объявляет конкурс на замещение вакантных должностей.

ИОНА Проекторы залоговые 500 Вт, для освещения площадей, магазинов и вашей рекламы.

АТЕЖМЕЖО КОНСАУДИТИНФОРМ приглашает на работу аудиторов, имеющих опыт практической работы по ведению бухгалтерского учета не менее 3-5 лет.

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. Регистрационный № 0002. Объем 64610. Заказ Г-0510.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. Телефон для справок - 36-09-67.